

**Востриков Александр Степанович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовной право, уголовно-исполнительное право, криминология

**Совершенствование уголовного закона в сфере уголовно-правовой охраны здоровья населения**

**Аннотация.** В данной статье освещены некоторые предложения по совершенствованию уголовного закона в сфере уголовно-правовой охраны здоровья населения.

**Ключевые слова:** преступление, здоровье населения, здоровье отдельного индивида, уголовно-правовая охрана, наркотические средства, психотропные вещества.

Физическое здоровье является залогом существования российского общества и нормального функционирования его систем. В связи с этим в Конституции РФ провозглашаются важнейшие принципы: здоровье населения (ст. 41), благоприятная среда обитания (ст. 42, ст. 58), нравственности (ст. 38). Положения Конституции развиваются в федеральных законах, например, ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», где установлены правовые, организационные и экономические принципы в области охраны здоровья граждан; ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».

Общественная опасность преступлений против здоровья населения состоит в возможности причинения вреда психическому и физическому здоровью неограниченного большого круга лиц.

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков составляют основной массив в сводках преступности.

Злоупотребление наркотическими средствами и их незаконный оборот приобрели глобальный масштаб, и самым серьезным образом сказываются на социально-психологической атмосфере в обществе, отрицательно влияют на экономику, политику и правопорядок.

В настоящее время преступления, исследованные нами, затронули все социальные слои, возрастные группы граждан, охватили все пространство Российской Федерации. На территории России не осталось ни одного региона, где бы ни были зафиксированы случаи распространения наркомании и повышения уровня наркобизнеса. В этих условиях наркомания приобрела масштаб угрозы национального характера, ее все возрастающая агрессия является особой формой международного и внутреннего террора, основным объектом поражения которого выступает генофонд народа [1, с. 24].

Одновременно с увеличением количества лиц, регулярно употребляющих наркотики, растет и число преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. В этих условиях отсутствие адекватных и эффективных мер, направленных на предупреждение роста незаконного потребления и оборота наркотических средств и психотропных веществ, может привести к тому, что их распространение превратится в широкомасштабную угрозу для государственной безопасности, здоровья и благополучия граждан России [2].

Борьба с наркоманией, порнобизнесом и проституцией немислима без принятия широкого комплекса мер правового характера, что обуславливает возникновение развития и функционирования системы соответствующих норм различных отраслей права. Среди них преобладают уголовно-правовые нормы. И это закономерно. Общество нуждается в надежной защите от таких опасных для него явлений. Охранительной функцией в большей степени, чем другие правовые отрасли, обладает уголовное право. Среди комплекса таких мер одними из основных следует признать изменения и дополнения в УК РФ, направленные на повышение эффективности действия уголовного закона в отношении особо опасных преступлений против здоровья населения, связанных

с распространением наркотиков и вовлечением в их потребление, прежде всего несовершеннолетних; на ужесточение ответственности за преступления наркобизнеса, то есть за незаконный сбыт наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов [4].

Для решения обозначенных в выпускной квалификационной работе магистранта проблем мы предлагаем включить в перечень оснований применения принудительных мер медицинского характера пункт следующего содержания:

«Статья 97. Основания применения принудительных мер медицинского характера УК РФ: ...г) потребляющим наркотики в немедицинских целях».

Соглашаясь с мнением авторов, развивающих исследования по профилактике наркомании, отметим, что существенное место среди профилактических мер занимает государственная политика [3, с. 45]. В связи с данным положением государственная антинаркотическая политика должна реализовываться по пяти основным направлениям:

- контроль за легальным оборотом наркотиков;
- борьба с незаконным оборотом наркотиков;
- предупреждение, профилактика злоупотребления наркотиками;
- минимизация и ликвидация негативных последствий, связанных со злоупотреблением наркотиками, в том числе лечение и реабилитация наркозависимых:
- реализация обязательств по международным антинаркотическим договорам и обеспечение международного антинаркотического сотрудничества.

С учетом роста преступлений, совершаемых юридическими лицами, необходимо ввести в УК РФ институт мер уголовно-правового воздействия в отношении не только физических, но и юридических лиц. И в отношении этих лиц предлагаем ввести следующие санкции: предупреждение, штраф, запрет на осуществление деятельности на территории Российской Федерации,

специальная конфискация вещи, которая служила или была предназначена для совершения преступного деяния, принудительная ликвидация [5].

Правоприменитель в настоящее время лишен возможности в императивном порядке освободить лицо от уголовной ответственности за предусмотренные ст. 234 (Незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта) УК РФ деяния при наличии позитивного постпреступного поведения субъекта. Лицо освобождается от уголовной ответственности только в случаях, предусмотренных примечаниями к ст. 228, 2283 УК РФ. Для обеспечения единого подхода в противодействии преступлениям против здоровья населения, на наш взгляд, необходимо в примечании к ст. 234 УК РФ предусмотреть основание освобождения от уголовной ответственности за совершение деяний, предусмотренных ч. 1 – 3 указанной статьи [6].

Резюмируя вышеуказанное, следует отметить, что для осуществления эффективного противодействия преступлениям против здоровья населения законодателю необходимо использовать единообразный подход к установлению уголовной ответственности как за действия с наркотическими средствами или психотропными веществами, так и за действия с сильнодействующими или ядовитыми веществами.

### Литература

1. Бойко И.Е. Комментарий к правилам определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека // Человек. 2008. № 2.
2. Большая медицинская энциклопедия [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://bigmeden.ru/>
3. Векленко В.В., Галюкова М.И. Об определении понятия «преступления против здоровья человека» // Российский судья. 2014. № 2.
4. Краснопеев В.А. Объект преступления в российском уголовном праве (теоретико-правовой анализ): Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д., 2001.

5. Современный словарь иностранных слов. Толкование, словоупотребление, словообразование, этимология / Сост. Баш Л.М., Боброва А.В., Вечеслова Г.Л., Кимягарова Р.С., Сендровиц Е.М. М.: Феникс, 2009.

6. Уголовное право России. Практический курс: Учебник / Под общ. и науч. ред. А.В. Наумова. М.: Волтерс Клувер, 2010.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 6